
Naloge bodočega 
sadjarstva. 

(Predaval na obč. zboru Kmet. podružnice Maribor* 
Jos. Priol, strokovni učitelj). 

1. Izredčimo pregoste nasade in 
očistimo jih ! 

Afco pogledamo našei stare in deloma tudi nova 
sadonosnike, se. uverimo, da so ti nasadi povprečno 
mnogo pregosti. Naši predniki niso pomislili, da se 
bo majhno drevesce razvilo nekdaj v mogočno drevo 
in so mu odmerili pri sajenju dosti premajhen pro
stor. In tako imamo mi danes mesto sadonosnikov; 
neštetokrat pravcate gozdove, ki nam ne prinašajo 
niti od daleč onih dohodkov, nego nasadi, kjer stoji 
drevje v normalnih razdaljah. Obširne izkušnje so 
pokazale, da prinaša sadonosnik, v katerem ima dre
vje dovolj prostora, višje pridelke, predvsem večja 
množine prvovrstnega namiznega sadja nego taki 
pregosti nasadi. 

Naša prva naloga bo toraj, da izredčirao pre» 
goste nasade s tem, da odstranimo vsako drugo dre
vo iii pomagamo tako ostalemu drevju do boljšega 
razvoja. Jablane naj stoje< vsaj 8, hruške pa 8—10 
metrov vsaksebi. Sorta, ki dela široke krone, rabi 
več prostora, nego ona z visokim, toda ozkim vrhom* 
Ce iz enega ali drugega vzroka ne maramo odstrani
ti vsakega drugega drevesa, pa izkopljemo vsaj tisto 
drevje, ki stoji očividno pregosto, ki nikamor več ne. 
raste, se suši v vrhu, ali je rakavo, smolikavo in 
bolehno. 

Ko smo to delo dovršili, bomo izredčili prego ■* 
ste krone drevju, ki je ostalo. V, takem gostem vrhu 
dobe spodnje veje premalo zraka in svetlobe. Listje, 
ki tvori pljuča drevesa, ne more dihati in prebavljati 
potrebne hrane, sadje ostane drobno, krmežljavo ia 
krastavo, veje hirajo in se konečno posuše. 

Mi bomo odžagali s priročno drevesno žagico 
vse suhe veje, ,veje, ki so rakave ali se suše v vr
šičkih, \eje, ki stoje pregosto, se križajo in drgajo, 
nadalje veje, ki rastejo v krone sosednjih dreves, ali 
vise na zemljo, ter ovirajo promet* pod drevjem. 

Veje odžagamo tik debla tako, da bo nastala 
rana kar se da majhna1 in bo lahko zacelila. Ne pu
ščajmo štrcljev! Strolji se posuše^ ali pa začnejo 
trohneti, na deblu nastanejo vsled tega večje in manj* 
še votline. Da se veje ne začesnejo, jih nažagatoo 
najpoprej od spodnje in nato od zgornje strani. De* 
bele veje odrežemo prvič kak meter od debla in od
žagamo šele nato preostali štrcelj tik zraven debla. 
Vsled žaganja nastale rane obrežimo z< ostrim nožem 
in zamažimo s toplim katranom ali karbolinejonl. 

•Zelenim grmič&m, ki rastejo po drevju, pravimo 
oniela alf Jim. Omela jemlje za svojo rast potrebno 
hrano iz drevesa in ga močno slabi. Kjerkoli najde
mo to zajedalko, jo izrežimo s koreninami vred, na 
stale rane pa zamažimo z vročim katranom. Ce bi jo 
odrezali samo površno, bi pognala omela vnovič in 
»•astla toliko trajneje. 

Votline na deblu in debelejših vejah ostržimo s 
primerno strguljo do zdravega lesa. Nato jih napol
nimo s cementom ali z ilovico, kateri smo primešali 
katrana. V zadnjem slučaju še pribijemo čez votlino 
majhno deščico, da ne bo mogel dež izpirati ilovioe.. 

Deblo in debelejše veje osnažimo nadalje mahu 
in lišajev, ki nudijo varno skrivališče jabolčnemu 
cvetoderju, zavijaču in razni drugi golazni. Ko je to 
delo opravljeno, namažimo deblo in debelejše veje z 
apnenim beležem, ki napravi skorjo gladko in brani, 
da se ne morejo razviti mah in lišaji vnovič. Apneni 
helež varuje tudi deblo pred zimskim mrazom. 

2. O gnojenju sadnih dreves. 
Da povzdignemo naS sadni pridelek moramo 

drevju red o gnojiti. Vsestranski poizkusi so pokazali 
da je m tlo kulturnih rastlin, ki bi poplačale vsako 
Irohico • oja v tako obilni meri. kakor sadno dre
vje. 

Najboljši gnoj za gnojenje sadnega drevja je 
hltvsi i gnoj. On vsebuje vse hranilne snovi, dušiM 



kali ..in iosforovo kislino v pravem razumen. Iz p « . 
mešane stelje nastane humus ali &rna pr^c, ki nap«.* 
vi zemljo rahlo in rodovitno. 

Hlevski gnoj. kakor tudi vsako drugo gnojilo 
spravi v zemljo pod kapom krone, tam, kjer se na
haja uajvta tankih sesalnih koreninic. Pod kapom 
kroue napravimo do pol metra globok jarek, ga na
polnimo z gnojem, nato pa pokrijemo z zemljo. 

Ce iz enega ali drugega vzroka ne utegnemo 
kopati jarka, pa raztrosimo gnoj pod kapom krone 
kar na celino. Deževnica in snežnica bo izpirala 

gnoj v zemljo, največ hrane bo dobila v tem slučaju 
trara, vendar bo prišlo tudi drevo na svoj račun.1 

Nd podoben način' se gnoji s kompostom, ki vse 
baje redila« snovi v lahko raztopni obliki. 

Gnojenje neposredno okrog debla je brezpamot
no in za drevo brez vsake koristi! 

rimernejši čas za gnojenje sta jesen in zi
ma, dasi lahko gnojimo sadnemu drevju z dobrini m
spehom tudi spomladi. 

■no gnojilo je nadalje gnojnica. Ona vsebu
je h . predvsem dušik in kali v lahko 
raztopn' obliki. Ker je tekoča, pronica v spodnjo pla
sti zemlje, kjer se razprostirajo korenine drevesa. 
Gnojnico polivamo pod kapom krone jeseni, pozimi in 
spomladi. Spomladi, ko je drevje, odcvelo, pade dosti 
sadja na tla, ker primanjkuje drevesu hrane, da bi 
ga preredilo. Ce pa gnojimo v tem času z gnojnico, 
bo ostalo sadje večjidel na drevesu in se bo tudi do
bro razvilo. 

Na težki glinasti zemlji učinkuje nad vse iz 
borno živo apno. A ono napravi zemljo rahlo in do 
stopno za zrak in vlago, razkraja težko raztopne hra
nilne snovi ter i in kislo zemljo. Drevje 
Ostane na zemlji, ki je gnojena z apnom, zdravo in 
odporno za raka. smolikavost in druge bolezni. Sa 
dje postane debelejše, slajše in okusnejše. 

3. Za trimo škodljivce sadnega 
drevja. 

Apno spravimo v zemljo jeseni ali pozimi. Na 
štirjaški meter ga računamo % kg in zadostuje ta 
množina za 6—8 let. / 

Od raznih škodljivcev in bolezni zatirajmo % 
prvi vrsti one, ki napadajo sadje samo. Na prvem 
mestu ; ■ jabolčn 'ga zavijača ali trnčiča, 
ki povzroča črvivost sadja in uniči vsako, leto 25 do 
30 % sadnega pridelka. Trnčiča zatiramo z uspehom, 
ako pobiramo skrbno vse odpadlo ervivo sadja, ter 
ga porabimo za mošt ali pa za svinje, ako nimamo 
zanj boljše uporabo. 

Voliko namiznega sadja nam pokvari nadalje 
bolezen., kateri pravimo škriup ali1 krastovec. Krasto
vec povzroča, da ostane sadje krmežljivo, prgavo in 
krastavo in se ne da porabiti kot namizno sadje. Pro
ti tej bolezni pomaga škropljenje z bakrenoapneno 
?mesje, kakor se uporablja proti peronospori v vino
gradu. 

Prvič škropimo drevje spomladi še preden od 
ganja, drugič po cvetju in tretjič, ko je postalo sadje 
za lešnike debelo. Za, prvo škropljenje vzamemo 2%, 
za druge in tretje pa 1% tekočino. 

Zadnja leta opažamo v naših sadonosnikih ve 
dno več gnilega sadja. Posebno mnogo sadja nam se
gnije v vlažnih letih. Ker prenaša gnilobo veter od 
gnilega sadja na zdravo, bomo omejili to belezen, če 
pobiramo skrbno vse gnilo sadje pod drevjem in na 
drevju, ga zakopljemo v zemljo ali pa ga sežigamo. 

Le tedaj, če bomo sadno drevje pravilno oskr
bovali, mu; redno gnojili, zatirali škodljivce in bolez
ni, sadili malo sort, toda te primerne našemu, pod
nebju in zemlji, bo prinašalo naše sadjarstvo višje 
dohodke in postalo bo dobičkanosnejše nego katera
koli druga kmetijska panoga! 


